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dosi anche in questo caso al rischio di r ecare non lieve 

dan no a lla cosa p u bb lica. 

L a ven d ita delle fer r ovie è d u n que un a ffa re cui b i-

sogna pen sar  bene e pen sar  prim a che sia con clu so. 

Mosso da queste con siderazion i, è già da olt re un 

anno che io, app rofit t an do della d iscussione fa t t asi 

sopra un p r oget to di legge r ìsgu ar d an te i la vori p u b-

lie i , mi era perm esso di p r ega re i l s ign or m in ist ro di 

d ir e qu an to ci fosse di vero n ella voce che fin  d 'a llora 

cor r eva che i l Min istero in ten desse di a lien are l'eser-

cizio delle fer r ovie di p rop r ietà dello St a t o. 

I l s ign or m in ist ro a llora si sch er mì dal dare rispo-

sta d icendo che la quest ione era in t em p est iva ; e n a-

t u r a lm en te a qu esta r isposta io mi t a cq u i. P erò dopo 

d 'a llor a, la voce pu bb lica si p reoccupò e ser iam en te 

di questo a ffa r e, di questa che mi per m et to di d ire una 

m in accia ; e da una par te gior n a li che passano per es-

sere bene in for m ati asser irono che i l con t r a t to di ces-

sione è già con clu so; a lt ri ciò n egano r iso lu t am en t e. 

L a Cam era n on t r overà in tem pest ivo, io credo, che 

or am ai io mi r ivo lga da capo al s ign or m in is t ro dei 

la vori pu bb lici per in t er r oga r lo se sia vero o no che i l 

con t r a t to di cessione delle fer r ovie dello St a to sia st i-

p u la t o; e nel caso che questo non fosse, se i l Gover no 

in ten de r ea lm en te di cedere queste fer r ovie a com pa-

gn ie p r iva t e. 

At t en do la risposta del s ign or m in ist r o, e non fac-

cio per ora a lt re par ole, p regan do i l s ign or p residen te 

a r ise r va r m i, dopo la r isposta, i l d ir i t t o di r ep lica. 

me s ìb b e a, m inistro pei lavori pubblici. Rispon derò 

a ll'on orevole Macchi che mi fa l'on ore d ' in t er p ella r mi 

in tor no a lla voce sp ar sa della ven d ita delle s t r ade fer-

r a te dello St a to ad una società p r iva t a. 

È vero che fu r ono fa t te al Gover no offer te m olto 

ser ie per la ven d ita di t a li fer r ovie ; e i l Min istero le 

ha esam in ate a t t en tam en te t an to dal la to finanziario, 

come an che dal la to tecn ico ; ma finora n u lla è an cora 

deciso. Qua lora i l Gover no credesse u t i le n ell' in teresse 

dello St a to di ven ire a qu esta ven d it a, n a tu r a lm en te i l 

con t r a t to dovr ebbe essere sot toposto al Pa r la m en t o, 

ed a llora ver r ebbe i l m om en to di d iscu ter ne l 'op p or-

t u n i t à. 

Cer tam en te i l Gover no nello s t ip u la re un a t t o, qu a-

lu n que esso sia, crede sem pre di far cosa u t i le a llo 

St a t o, ma ciò che esso s t ip u la non vin cola il P a r la-

m en to che ha in t era la potestà di accet t a r lo o r esp in-

ger lo, secondo i l giud izio che egli fa dell' in teresse p u b-

b lico. 

Ogni d iscussione su questo p roposito pa r mi qu in di 

p r em a t u r a, e p rego la Cam era a vo ler la r im an d are a 

quell'epoca in cui la ven d ita fosse con ch iusa. 

MACCEIÌ . I o cer tam en te non p ot r e i, e non vor r e i, far 

in t er r om p ere la d iscussione dei b i lan ci, che da t u t te 

p a r ti si desidera ved er u lt im a ta al p iù p resto possi-

b ile. Però per le r agioni cui accen n ava poc'an zi, cioè, 

per la r agione che, qu an do i l potere esecu t ivo ha st i-

p u la to un con t r a t t o, è ben sì libero i l Pa r la m en to di 

accet t a r lo o di r esp in ger lo, ma cer to il di lu i voto è 

m or a lm en te a lm eno vin cola to, e qu in di la sua posizione 

r iesce assai p iù d elica ta, pa r mi non in d iscreto i l m an i-

fes t a r e, se non a lt r o, i l vivo desider io che t r a t t an d osi 

di un a r gom en to di t a n ta gr a vi tà e che im p lica sì a r-

due qu est ion i, voglia la Cam era fissare u na t o r n a ta 

per d iscu tere se con ven ga o no, d al p u n to di vis ta dei 

p r in cip ii, che i l Gover no p r osegua le t r a t t a t ive per la 

ven d ita delle fer r ovie dello St a t o. 

mes tabrea, m inistro pei lavori pubblici. Dom an do 

la pa r ola. 

I o non pot rei in ve r un m odo accet t a re la p roposta 

Macch i, giacché sa r ebbe un r ovescia re i l s is t ema cost i-

t u zion a le. Sp et ta al potere esecu t ivo lo s t ipu la re i con-

t r a i t i , qu an d 'an che per la loro im p or tan za non siano 

va lid i, senza l'app r ovazione del Pa r lam en t o. I l d iscu-

tere in n an zi a lla Cam era su lla con ven ien za o no di un 

con t r a t t o, p r ima che esso sia s t ip u la t o, sarebbe un 

ren dere im possib ile l 'am m in is t r azion e. Per con seguen za 

n on pot r ei segu ire l 'on or evole Macchi su questo t er-

r en o: n ello stesso modo che la Cam era ha liber tà in t era 

di ap p r ova re o d isap p r ovare i con t r a t ti che le sono dal 

Gover no sot topost i, i l Gover no r eclama esso pu re 

p iena liber tà nello s t ip u la re ciò che crede p iù u t i le 

a llo St a t o. 

p b e s i d e s t e. I l d epu ta to Mar escot ti ha facoltà di 

p a r la r e. 

m a r e s c o t t i. Io non par tecipo alle app ren sioni del-

l 'on or evole Macch i, e se p ren do la pa r ola in qu esta in -

t er p ellan za, si è perchè vo leva p a r la re sul t itolo delle 

spese d 'esercizio delle st r ade fer r a t e, e non sapen do 

qu a le svolgim en to p ren derebbe l ' in t er p ellan za, ho cre-

du to di d over in questa stessa occasione m an ifestare 

le m ie id ee. 

I o non par tecipo, d iceva, a lle appren sioni dell'on o-

revole Macch i, perchè ad ogni modo non credo che le 

st rade fer r a t es ieno un cap ita le fr u t t i fe ro per lo St a t o . .. 

(.Movim enti) 

Ta le è la m ia op in ion e: credo in vece più u t i le ciò 

che il m in is t ro ha en u n cia to in modo d u b it a t ivo. 

Se io St a to può con questo mezzo rea lizzare un cap i-

t a le con siderevole, o a lm eno con ven ien te in cir costan ze 

i n cui questo può ser vire di m aggiore sped itezza al p ro-

ced im en to dei n ost ri b i lan ci, io credo p iù u t i le ven dere 

le s t r ade fer r a te che i l t en er le. 

Tu t t a via non posso a m eno di far qua lche con sidera-

zione a ll 'on or evole m in ist r o, per ch è, se non ritengo un 

cap it a le fr u t t i fe ro le s t r ade fer r a t e, le ritengo però un 

servizio u t iliss imo a l l ' in d u s t r ia ed al com m ercio d ella 

n azion e. 

I o desidererei p er t an to di sapere dal s ign or m in is t ro 

se la st r ada fe r r a ta dello Sta to e le a lt re che ad essa 

si riunirebbero per for m are dei gr u p p i, n ei qu a li, al d ire 

del gior n a lism o, ver r ebbero d ivisa t u t te le fer r ovie i t a-

lian e, quan do fossero a lien a te ad una società p r iva t a, 

so con t in uerebbero ad essere sogget te a lla n ost ra legge 

dei lavori pubblici per ciò che r igu a r da l'esercizio delle 

s t r ade fe r r a t e. Ed io n on credo che si avr ebbe ga r an zia 

su fficien te perchè questo servizio ven isse effet t u a to se-


